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О проблеме использования каннабиса в медицинских и рекреационных целях
Медицинские цели. В настоящее время медицинское применение лекарственных препаратов с содержанием каннабиноидов разрешено в большинстве стран – членов Европейского союза, в некоторых штатах США, в Канаде, Бразилии, Чили, Аргентине, Израиле, Соединенном Королевстве, Северной Ирландии, Нидерландах, Швейцарии (всего более чем в 30 государствах). Данные препараты используются для купирования побочных эффектов химиотерапии при лечении онкологических заболеваний, снятия хронического болевого синдрома, лечения сложных форм эпилепсии, неврологических и ряда других заболеваний. 

Анализ ситуации на мировом фармацевтическом рынке показывает, что в последние пять лет сформировался сегмент лекарственных препаратов содержащих тетрагидроканнабинол (ТГК), каннабидиол (КБД) и другие каннабиноиды. Прогнозируется рост в данном сегменте лекарственных средств, обусловленный значительным потенциалом в плане разработки и внедрения инновационных препаратов для замещения опиатов в отдельных фармакологических группах.
Правительствами ряда государств приняты законы, разрешающие для лечения больных определенными заболеваниями использовать:

а) каннабис и его производные, к которым относятся все продукты, содержащие каннабиноиды (в том числе наиболее широко изученные на сегодняшний день ТГК и КБД) и полученные из растения каннабис, такие как:

–  верхушки растения каннабис с цветами или плодами (за исключением семян и листьев, если они не сопровождаются верхушками), из которых не была извлечена смола (марихуана),

 – прессованная смола (гашиш), 

– масла, 

– концентрированные экстракты (воски),

 – пищевые изделия (настойки, печенье, конфеты и др.);

б) синтезированные каннабиноиды – вещества, полученные химическим путем, обладающие схожим действием с ТГК или другими каннабиноидами.

В качестве каннабиноидов, которые разрешены для применения в фармацевтике, упоминаются только те, которые прошли клинические испытания и лицензированы для применения в качестве лекарственных препаратов, среди них: 

- Дронабинол (Маринол) - капсулы для приема внутрь, являющийся синтезированным дельта-9-ТГК;

- Набилон (Цесамет) - капсулы для приема внутрь, синтетический каннабиноид, имитирующий действие ТГК; 

- Набиксимолс (Сативекс) - оромукозальный спрей, экстракт каннабиса с одинаковым содержанием ТГК и КБД;

- КБД (Эпидолекс) - масло для приема внутрь, экстракт КБД из растения каннабис;

- Настойка каннабиса с 5-процентным содержанием ТГК аптечного изготовления. 

Рекреационные цели. В последние годы в мире наблюдается тенденция к легализации каннабиса на национальном уровне не только в медицинских, но и рекреационных целях. Западные страны, как правило, оправдывают подобные действия соблюдением прав человека, прикрывая этим тезисом интерес в получении дополнительных финансовых доходов, а также беспомощность в противодействии незаконному обороту и злоупотреблению каннабисом. 
Легализация рекреационного каннабиса является грубым нарушением                   ст. 4 Единой конвенции о наркотических средствах 1961 г., которая ограничивает использование наркотиков исключительно медицинскими и научными целями. Хотя лечебное применение наркотиков разрешено конвенциями, во многих странах медицинские каннабисные программы не регулируются должным образом и, по сути, ведут к полной легализации каннабиноидов.
17 октября 2018 г. в Канаде вступил в силу закон о легализации марихуаны в рекреационных целях. Теперь эта страна – первая среди государств «большой семерки», которая перевела данный вид наркотика в легальное поле, несмотря на то, что новое законодательство нарушает международные антинаркотические обязательства Оттавы. Тем не менее, отказываться от своего нарколиберального курса канадские власти не планируют. В Уругвае в декабре 2013 г. принят закон о легализации рекреационного потребления марихуаны. На сегодняшний день в 19 штатах США (включая столицу Вашингтон и крупнейший штат Калифорнию) разрешено рекреационное использование каннабиса. При этом стоит отметить, что на федеральном уровне США выступают за укрепление потенциала противодействия наркоугрозе и декларирует приверженность трем антинаркотическим конвенциям ООН. 
Призывы к либерализации антинаркотического законодательства звучат из уст высокопоставленных политиков в Люксембурге, Португалии, Грузии, Мексике, Колумбии и Новой Зеландии. Конституционный суд ЮАР в 2018 г. принял решение легализовать личное употребление и культивирование каннабиса совершеннолетними гражданами в пределах частного жилища.  В Нидерландах с 2021 г. стартовал четырехлетний эксперимент по запуску полного цикла производства, оборота и сбыта  конопли на территории страны в рекреационных целях. 
В январе 2019 г. Комитет экспертов по лекарственной зависимости Всемирной организации здравоохранения заключил, что лекарственный потенциал каннабиса и его составных элементов используется не в полной мере и выдал рекомендацию о целесообразности исключения его из самого жесткого Списка IV Единой конвенции 1961 г. (который предполагает полный запрет на распространение) и сохранения его только в Списке I (разрешает использование в медицинских и научных целях). 
Данный вопрос обсуждался на 62-й сессии Комиссии ООН по наркотическим средствам (КНС; Вена, март 2019 г.), большинство стран проголосовали против  изменений контроля над каннабисом.
Одновременно следует отметить, что позиция Международного комитета по контролю над наркотиками (МККН) – главного надзорного органа в области международного контроля над наркотиками - в отношении легализации каннабиса остается жёсткой. В опубликованном МККН в 2019 г. Всемирном докладе о наркотиках говорится о негативных последствиях легализации немедицинского потребления каннабиса в Канаде, Уругвае и отдельных штатах США. Теневой рынок марихуаны в этих странах продолжает процветать. Широкая доступность наркотиков привела к резкому росту злоупотреблений, особенно среди молодежи. Озабоченность также вызывает планируемое расширение ассортимента каннабисной продукции в Канаде. 
Тем не менее, канадские производители каннабиса, судя по всему, планируют выйти на глобальный рынок (в настоящее время Канада, Великобритания и Нидерланды лидируют по поставкам медицинского каннабиса на мировом рынке; всего за 2017 г. произведено 810 тонн этого наркотика). В январе 2019 г. Израиль также разрешил экспорт медицинских препаратов на основе каннабиса за рубеж (медицинское использование марихуаны разрешено в стране с 1993 г.). Основной потенциальный рынок сбыта – Европа (израильскими разработками уже интересуются Германия, Дания, Нидерланды, Португалия, Румыния, Чехия и Швейцария).
В Российской Федерации вещества группы каннабиса включены в Список I Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю, их оборот запрещен и, следовательно, эта группа веществ не может использоваться в медицинской практике.

